
Народно читалище „Зора-1927“- с. Винарово, общ. Ново село, обл. Видин 

    Отчет за дейността на НЧ „Зора-1927“, разработен в съответствие с 

разпоредбите на чл.26 от ЗНЧ, План –програмата, Културния календар и  

реализираните дейности през  2019г. 

I. Основни функции и задачи на читалището: 

1. Отстояване позицията за водещо културно средище 

o Обогатяване на културния живот 

o Развитие на библиотечна дейност 

o Развива и подпомага любителското художествено творчество 

o Активно събира, съхранява и популяризира винаровските обичаи, 

обреди и нрави. 

o Работи по проекти и в екип   

2. Приоритетни задачи за изминалия отчетен период 

o Уреждане и поддържане на общодостъпна библиотека 

o Предоставяне на компютри и интернет услуги 

o Работа с художествени състави – концерти, фестивали и събори. 

o Уреждане и поддържане на Етнографска сбирка от бита на 

населението 

3. Кандидатстване, разработване и реализиране на проекти  

4. Кадрово обезпечаване: - 2Щата +0,25% от 12-тата бр. за Общината (от 

проекта 2018) 

II. Дейности : 

1. Библиотечно-информационна дейност 

o  Основна цел в библиотечната дейност е привличане на читатели 

от най-ранна детска възраст 

o Регистрирани членове: 104, от тях действителни членове - 59 и 

спомагателни - 45 

o Библиотечен фонд -7592 тома  

o Обслужени потребители:141 

o Заети библиотечни материали: 516 

o Направени посещения: 1120 

o Проведени заседания: 14 



o Доброволци: 15 

o Индивидуално обучени и консултирани:11 

o Мултимедийно представяне на заснети празници, тържества и 

мероприятия: 12 

o Предлагане на информационни услуги на база на ИКТ.         

Набиране на текст, принтиране, сканиране и ксерокопиране.                            

е-умения, е-здраве, е-заетост, е-култура 

o Популяризиране дейността на читалището на страницата на 

страницата и галерията във Facebook 

o Провеждане на мероприятия на открито - беседи, разговори, 

кътове, културни мероприятия свързани с книгата и четенето. 

o Работа с най-малките с цел зараждане на интерес към книгата и 

четенето . 

o Ролята на Фондация „Глобални библиотеки – България“ за 

подобряване качеството на библиотечно-информационното 

обслужване  

- Достъп до компютър, безплатен Интернет и консултации 

- Изготвяне на мултимедиини презентации 

- Изпращане на информация до обществени институции и в 

срок 

2. Участие в обучения и семинари  

–  РБ „М. Георгиев“ 

– Фондация „Глобални библиотеки – България“ 

–  РЕКИЦ Видин 

3. Техническо оборудване на библиотеката: - 3 компютъризирани 

работни места с периферни устройства към тях, мултимедия,  копирна 

техника и неограничен достъп до Интернет. Библиотечните работници 

съчетават традиционните библиотечни услуги с използването на новите 

технологии така, че потребителите да са по-информирани, да усещат 

библиотеката като свое любимо място.  

С компютрите, достъпа до Интернет и онлайн информацията 

библиотеката придоби нов, по-модерен облик, утвърди се като 

средище за информация, комуникация, знание, култура. 



4. Мероприятия на библиотеката:  

o Провеждане на занятия на открито - беседи, разговори, кътове, 

културни мероприятия свързани с книгата и четенето. 

o Работа с най-малките с цел зараждане на интерес към книгата и 

четенето - в седмицата на детската книга- м.IV. 

o Детско ателие „Заедно да се потопим в магията на приказките и 

легендите за родния край“, посветено на Европейските дни на 

културното наследство 2019г., проведено на 12.09.2019г. 

o От 01.06.„Забавно лято в библиотеката“- Четене на книги от дете 

на дете, разучаване на местни хора и обичаи през лятото 

o „АРТ Работилница“ за сръчковци-изработване на великденски 

декори и украси, картички за празници 

o „Ден на доброволеца“- почистване и подготвяне на местността 

около „Средната чешма“ за провеждане на празниците: -

„Цветница“, „Еньовден“, Фолклорния събор „Бащино огнище с 

корени вековни“.                                                                         

Почистване на тротоарни пространства и гробищен парк. 

5. Мероприятия на читалището: - В съответствие с Културен календар и 

план-програмата на читалището за 2019г. 

o На 06.01. – „Бабинден, обичай, като едно време“- празник 

посветен на родилната помощ. 

o 18.01. – Участие в общински празник „Бабинден“ 

o 20.01.- На Йордановден и Бабинден в с. Капитановци 

o 02.02.- Провеждане на празник Трифон зарезан - обичай 

„Зарязване на лозе на Стария Трифон и избиране на Нов Трифон“ 

и всеобщо веселие.Зарязването се извърши при Боро,облечени в 

национална носия над 30 човека, свири духова музика 

„Златорожие“,празника продължи в Рит. Зала,присъсват около 40 

души и гости от общината, от 13,30ч. за доброто настроение с DJ 

Митко, празника продължи до към20ч.Тук и Витко доплати един 

час и почерпи за внучката си - малката Яна. 

o 19.02.- Шествие и поднасяне на венец и цветя пред паметната 

плоча на Апостола на българската свобода – Васил Левски. 



o 01.03.- „Баба Марта бързала, мартенички вързала“-посещение  на 

самодейки (нац. носия) в ДГ Винарово и във фермата при 

Камелия - гостуваха деца от ДГ Арабела - Видин 

o 01.03.-Тържество посветено на Деня на Самодееца в Рит. зала. 

o 03.03.В деня на Освобождението - от 15ч.в клуба на Пенсионера с 

уредбата на Читалището и присъстие на около 20 човека –  

музика и изпълнение на възрожденски песни под звуците на 

акордеона на Цветана Петрова. 

o 08.03.- „Вечната и святата“- отбелязване на Международния ден 

на жената в Клуба на Пенсионера, около 20 жени, а в Лавката при 

Славяна също се празнуваше около 10 жени. 

o На 29.03. Проведено Годишно Общо Отчетно Изборно събрание 

на което за председател бе избрана Албена Асенова, поради 

отказване на Гинко Петров –кмет, да остане председател на Ч-ще. 

o 20.04. – На Лазаровден - Лазаруване в с.Винарово, извърши се от 

11 момиченца и едно момче, г-жа Петрова ни подкрепи с 

акордеона.  

Посетени бяха около 15 къщи, децата облечени в лазарски носии 

играеха и пееха лазарски песни, благославяха с  наричания за 

здраве и плодородие. В селото лазаруваха и деца от Видин, с 

които направихме среща на площада - снимахме се и попяхме 

заедно.                           

o 21.04.- На Цветница в с.Винарово се проведе обичая „Кумичкане“ 

на Средната чешма – около 16 деца облечени в национална 

носия и 12 жени, има и присъствие на родители и хора дошли да 

се порадват на децата, да погледат обичая и да си накършат 

върбови клонки за здраве.Общо около 70 човека бяха излезли на 

Чешмата. Направихме обичая „Кумичкане“               

o 25.04. –На велики четвъртък в Ритуалната зала организирахме 

Великденска работилница - за изработване на декори, украси и 

боядисване на яйца (перашки)  за изложбата на Великден. 

o 28.04. На Великден – аранжирана бе  изложба „От нашите ръце за 

вашето сърце“, в която участваха 15 самодейци,  от тях 9 деца и 6 



възрастни. На всички бяха връчени Грамоти за участие. 

Присъствие на  великденско хоро. 

o 04.05. Участие и отлично представяне на самодейците в X 

Международен Фолклорен Фестивал „Гергьовден“19  в Антимово 

o 24.05.- Среща с бивши учители и културни деятели, активни 

самодейци. Тържество в клуба на пенсионера -програма от 

самодейци и деца. Поздравителни адреси, цветя и почерпка. 

o На 29.05. и 30.05. в Ровно - Обучение и среща с румънци по 

Проект „Живи човешки съкровища“ 

o 01.06.- Участие  в „Празника на носията“2019г. с. Негованоци, 

участваха 9 жени с различни носии. 

o На 7 и 8.06. в Румъния по Проекта „Живи човешки съкровища“ 

o 14.06. -  Участие в „Хоп, троп на хорото“- Иново, смесен танцов 

състав, изпълни местни винаровски хора. Грамота и награда. 

o 21.06. Участие във Фестивал на „Живите човешки съкровища“ 

o От м.06.- откриване на лятна работа с деца съвместно в 

библиотеката и читалището 

o 06.07. - Участие в IV фестивал на народната носия „От раклата на 

баба“- с. Кутово 

o 19.07. Провеждане на Извънредно Общо Изборно събрание на 

което за председател бе избрана Благуна Тодорова. 

o 07. Участие и отлично представяне в 21-ви Международен 

фестивал за автентичен фолклор – Дорково 2019 

o 28.08. Участие в IV Национален Фолклорен Събор „Св. Константин 

2019“ Пещера, където спечелихме Грамота , Диплом и Златен 

медал – за ФТС-възрасти и Грамота, Диплом и Сребърен медал за 

ФТС- младежи.Посетихме забележителности, Батак, музея, и 

Велинград, където бяха двете нощувки на самодейците. 

Невероятно изживяване – съчетание на изява и екскурзия. 

o 10.08. Участие във Фолклорен фестивал „Традиции, бит и култура 

на Ново село - Предай нататък“-24 издание на Детско шоу-Н.село. 

o 23.08.-Участие на ФТС в XI-ти Международен фолклорен събор 

„Тъпан бие, хоро се вие“ Флорентин 2019 



o 31.08.- Организиране,провеждане  и участие във Фолклорен 

събор „Бащино огнище с корени вековни“ с. Винарово за VIII 

поредна година -раздадени плакети , грамоти , дипломи, храна. 

o 22.12. Коледен концерт на самодейните състави при Читалището 

o 28.12.Коледно-новогодишно тържество при Вени с оркестър. 

Присъстваха около 90 човека.  

Участието на самодейците в изявите на читалищните състави ги прави 
достойни носители и продължители на вечните традиции, които се стараем 
да запазим и предадем нататък. 
Читалище “Зора-1927” – Горди сме със своята разнообразна художествено-
творческа дейност. 
 
                                                     


